

學校簡介

三重大學位於三重縣的津市，屬於三重縣比較熱鬧的其中一個地區，雖然並非大都市，學校附近的生活機能仍相當齊全。三重大學有人文、工、教養教育、生物資源、醫學部等等，整體來說偏向以理工校系為主的一間大學。學校鄰海，因此近畿鐵路以及坐船都可以到達。學校即有附設醫院，附近也有車站，上接名古屋(一小時)，往左至京都大阪也只需一個半到兩小時。

國外研修課程(課內)

在收到三重大學寄來要求填寫的基本資料中，可以選擇作為國際交流中心或是其他專業科系的學生身分交換。若是以交換生身分入學，無論是否隸屬於國際交流中心的學生，交換事務(選課、住宿或其他事項)將統一由國際中心處理。校內課程原則上分為國際交流中心的日文課程以及其他屬於自己專業科系的課程。我以人文學部的學生身分入學，因此除了國際交流中心的課程，我也同時選修其他人文學部的課，留學生一學期最低限修為七門課，日本的課程一堂課(一門課)通常為一個半小時(中間無休息)。

國際交流中心會在開學第一個禮拜對所有留學生進行日語能力測驗分級(無論當初是否有繳交日檢成績，然 JLPT N1 合格者可以免考)，測驗內容為閱讀及聽力，分級程度有上級、中級二、中級一、初級二、初級一(完全不通曉日文者)。通過測驗後，將會依照自己的分級進行選課，選課規定為自己的級數及低於自己一級級數的課程皆可選擇，一般性課程有文法、聽力、讀解、作文，其他還有如口語訓練或是日本文化體驗性課程。

我被分於上級，上級的課程相對其他中級及初級的課程，多了很多自由彈性，老師基本上不會有文法或其他基礎教學的授課，多半為自由討論或寫論文；人文學部或是其他學部以全日語授課的課程建議要有一定日文基礎的人比較適合。

國外研修課程(課外)

國際交流中心每個月會固定舉辦各式各樣的活動(大多是免費)給留學生參與。活動內容豐富多元，對於留學生的活動舉辦，我個人認為學校非常用心，在學期初不只國際中心，人文學部或其他學生社團也會有接連數場的留學生歡迎派對及交流相關活動。

三重大學的學生社團也非常多樣化，劍道、各式球類、馬術、音樂等等。日本社團分成制度較嚴格的部活及限制較少的「Circle」，如果是部活，社員原則上每次社團活動都要到，Circle 則是相對較輕鬆的社團組織。

交換/研修之具體效益

我本身是個日本動漫及追星迷，因此日本一直是我的憧憬之地，交換於我來說並非僅是拓展自身視野或是學習外語，更大一部份是為了自我實現及收穫過去自己辛勤耕耘的一切。不可否認，交換最大的收穫便是提升自己的日語能力，除此之外，更可以親身去體驗，過去自己所認為的好與不好，想像中的日本以及親身經歷過的日本，心靈成長和衝擊對我來說才是最大的收穫。在國外生活，一切都很新鮮，同時藉由與不同國家的人互動，來去反思自己國家的優缺點，是我認為很有意義的。

感想與建議

其實，個人認為相對於台灣人，大部分的日本人在一定程度上還是排外的，日語若無法非常流利亦或是相當擅於社交，並不是那麼容易能夠打進日本人圈子或是交到知心的日本好友。如果是在國際中心上課，每天有機會接觸的其實大部分都是來自其他國家的人。除了日本朋友以外，交到的朋友反而大部分都是其他國家的留學生。為期五個月的交換生活，讓我走過日本數个城市、鄉下，與各式各樣的人交流、相談，使我心境上開闊不少，交換的生活是很新鮮而且具有挑戰的，每天睜眼都是充滿期待的一天。建議在能夠充分享受日本的文化以及拓展自己的社交圈前，還是要奠定一定的日文基礎，會玩得更開心！



2018.1.21 白川鄉點燈



2017 年 11 月 金澤 兼六園點燈賞楓

留學生歡迎派對 與泰國和越南的朋友





2017 冬至 和中國朋友一起搓湯圓



和日本 Tutor 一起吃中國料理